
Evaluation SUD 2018 
• Berechnung der Mittelwerte (MW): 

«trifft genau zu» = 4 
«trifft eher zu» = 3 
«trifft eher nicht zu» = 2 
«Trifft nicht zu» = 1 
«k.A.» nicht berücksichtigt 

• Insgesamt 50 Beantwortungen (40 deutschsprachig, 10 französischsprachig) 
1. Generelle Einschätzung 

 
 
2. Zeitpunkt und Ort 

 
Bemerkungen: 

• Freitag oder Wochenende besser: 1x als Feststellung, 1x als Frage 
• Termin ist grundsätzlich ein Problem: 2x 
• Das Problem ist die Kommunikation (frühzeitig und breit): 2x 

 

0.00%
10.00%
20.00%
30.00%
40.00%
50.00%
60.00%
70.00%

... hat mich motiviert, mich für
Nachhaltigkeit an Hochschulen

einzusetzen.
(MW 3.11)

... hat mir neue Ideen und Impulse
gegeben.

(MW 2.92)

... hat mich in meinen
Anstrengungen für Nachhaltigkeit
unterstützt oder gezeigt, wo ich

Unterstützung erhalten kann.
(MW 2.8)

Der Sustainable University Day 2018 ...

Trifft genau zu Trifft eher zu Trifft eher nicht zu Trifft nicht zu k. A.
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Der Zeitpunkt (an einem Wochentag während dem
Semester) ist gut gewählt.

(MW 3.4)

Die Gebäude der PH Freiburg sind für eine solche
Veranstaltung geeignet.

(MW 3.5)

Trifft genau zu Trifft eher zu Trifft eher nicht zu Trifft nicht zu k. A.



3. Mögliche Austragungsorte für den SUD 2019 
Zürich (5x): ETH Zürich (2x), UZH (1x), ZHAW Toni Areal (1x) 
Bern (4x): PH Bern (1x, 2020), alle 3 Hochschulen (1x, 2020) 
EPF Lausanne (1x, 2020) 
Universität St. Gallen 
HEP BEJUNE 
Genf 
eine zentral gelegene FH, z.B. die FHNW in Olten 
Abwechslungsweise an Uni/PH/FH und Regionen 

 
4. Ergebnisse 

 
 
5. Förderprogramm U Change 

 
Wenn «nein», wieso nicht? 

• Bedingungen nicht erfüllt 
• Programm nicht bekannt 
• Noch nicht dazu gekommen 
• Keine Kapazität 
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... war inhaltlich für mich relevant.
(MW 3.0)

... hat konkrete Ergebnisse
gebracht, die gute Chancen haben,

ungesetzt zu werden.
(MW 2.25)

... hat einen Impact auf die
Hochschulen der Schweiz.

(MW: 2.78)

Der SUD 2018 ...

Trifft genau zu Trifft eher zu Trifft eher nicht zu Trifft nicht zu k. A.
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Ich kenne U Change Ich habe schon einen Projektantrag bei U
Change eingereicht.



Rückmeldungen in Textform 
Fett: 4 Nennungen und mehr, häufigere Nennungen zuerst 
Präsentationen, Programm 

• Positiv: Präsentationen, Keynotes, Podium, Workshops, Ideen-Launch 
• Negativ: Keynotes, zu viele Präsentationen, U Change zu wenig präsent, Abstimmung 

Podium, Podium, Beamer und Folien, Poster inhaltlich 
Catering, Verpflegung 

• Negativ: Menuwahl, Einweggeschirr 
Weitere 

• Positiv: Studierendenprojekten und Studierende im Fokus, Übersetzung, generell 
interessante Tagung 

• Negativ: (fast) keine Vertreter aus der Leitungsebene der Hochschulen vor Ort, zu 
wenig Infos zu U Change, Experten für Workshops fehlten, zu wenig Studierende 
anwesend 

Wünsche und Anregungen für nächstes Jahr 
• Mehr Raum für Vernetzung (zeitlich und räumlich) 
• Mehr Zeit für Workshops 
• Mehr konkrete Beispiele & best Practise 
• Plakate besser präsentieren 
• Internationale Beispiele 
• Möglichkeiten für Zusammenarbeit mit NGO einbeziehen 
• Follow-Up von Projekten 
• Umsetzbare Resultate 
• Thema «Wie können Projekte al Leben gehalten und finanziert werden?» 
• Thema «Kooperationen für eine nachhaltige Entwicklung an Hochschulen» 


